机电一体化技术在现代制造业中的应用

严太平

(安徽省高速地产集团有限公司,安徽 合肥 230000)

摘 要 本文以当前制造业发展为背景,探究了机电一体化技术在现代制造业中的状况,分析了其在自动化生产线、智能制造系统集成、精密制造与检测以及机器人制造等领域的应用,指出了机电一体化技术应用存在技术集成复杂、依赖高技术人才、系统稳定性和可靠性不足、成本控制难等难点,并针对这些问题提出了加强技术研发创新、培养跨学科复合型人才、提高系统可靠性与适应性、优化资源配置提升性价比等策略,旨在对推动机电一体化技术在现代制造业中更好地应用有所裨益,进而助力制造业向智能化、高效化发展。

关键词 机电一体化; 现代制造业; 智能制造; 精密制造; 机器人制造

中图分类号: TH-39; TH16

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.19.022

0 引言

随着科技的飞速发展,全球制造业正经历着深刻的变革,智能制造成为行业发展的重要方向。机电一体化技术作为融合机械、电子、计算机等多学科的先进技术,在现代制造业中扮演着关键角色。它打破传统制造模式的局限,显著提升生产效率与产品质量,推动制造业朝着智能化、自动化转型升级。然而,在实际应用中,机电一体化技术面临着诸多挑战,如技术集成难度大、人才短缺、系统稳定性欠佳等问题。深入剖析这些问题,并探寻有效的解决策略,对促进机电一体化技术在现代制造业中的广泛应用与深度发展具有重要意义。

1 机电一体化技术在现代制造业中的应用领域

1.1 机电一体化技术在自动化生产线中的应用

在现代制造业中,机电一体化技术在自动化生产线中的应用极为广泛。以汽车制造为例,从零部件的加工到整车的组装,大量运用了自动化生产线。借助机电一体化技术,生产线中的各类设备,如数控机床、自动装配机器人等实现了精准控制。通过传感器实时采集生产数据,反馈给控制系统,能及时调整设备运行参数,确保生产的稳定性和产品质量的一致性。这不仅极大地提高了生产效率,减少了人工干预带来的误差,还降低了人力成本,使企业在激烈的市场竞争中更具优势。同时,自动化生产线可根据生产需求灵活调整生产流程,快速响应市场变化,满足多样化的生产需求。

1.2 智能制造系统集成

智能制造系统集成是机电一体化技术的重要应用 方向。它将机械制造、电子信息技术、自动化控制、

人工智能等多领域技术深度融合。例如: 在智能工厂中,通过工业互联网将生产设备、物料管理系统、质量检测系统等连接成一个有机整体。利用大数据分析技术,对生产过程中的海量数据进行处理和分析,实现生产过程的优化决策。生产设备能根据数据分析结果自动调整生产参数,实现自适应生产。同时,智能制造系统集成还能实现生产过程的可视化监控,管理者可实时掌握生产进度、设备状态等信息,及时发现并解决生产中的问题,提高企业的管理水平和生产效率。

1.3 精密制造与检测技术的提升

机电一体化技术为精密制造与检测技术带来了质的飞跃。在精密制造方面,高精度的数控机床运用先进的机电控制技术,能够实现微米甚至纳米级别的加工精度。通过优化机械结构和控制系统,减少加工过程中的振动和误差,制造出更加精密的零部件,满足航空航天、医疗器械等高端领域对零部件精度的严格要求 [1]。在检测技术方面,基于机电一体化的高精度检测设备,如三坐标测量仪、激光干涉仪等,能够快速、准确地检测产品的尺寸、形状和表面质量。利用传感器和图像处理技术,可对检测数据进行实时采集和分析,及时发现产品的缺陷和误差,为产品质量提供有力保障。

1.4 机器人技术在制造中的应用

机器人技术在现代制造业中发挥着越来越重要的作用,这离不开机电一体化技术的支撑。工业机器人 广泛应用于焊接、搬运、装配等生产环节。机器人的 机械结构设计更加优化,结合高性能的电机和精密的 传动装置,具备更高的运动精度和负载能力。先进的控制系统赋予机器人更强的智能,使其能够通过编程实现复杂的动作序列,并且能够根据传感器反馈实时调整动作,适应不同的工作环境和任务需求。协作机器人的出现更是开创了人机协作的新模式,它们能够与工人在同一工作空间协同作业,提高生产的灵活性和效率,为制造业的发展注入新的活力。

2 机电一体化技术应用中的难点

2.1 技术集成的复杂性

机电一体化技术集成涉及机械、电子、计算机、 自动控制等多领域知识融合,复杂性极高。在机械与 电子系统的集成中, 机械部件的设计需考虑电子元件 的布局与适配, 如数控机床的机械结构要与数控系统 的控制精度相匹配, 若机械传动的间隙过大, 电子控 制系统难以精准控制刀具运动,导致加工精度下降。 同时,不同厂家的设备和技术标准各异,通信协议也 不统一, 在构建自动化生产线时, 将来自不同供应商 的设备集成在一起,常面临接口不兼容、数据传输不 畅等问题[2]。例如:某企业在引入新的自动化装配设 备时,由于新设备与原有检测设备通信协议不一致, 花费数月时间进行调试与改造,才实现两者协同工作。 此外,随着技术快速发展,新的传感器、控制算法不 断涌现,企业需不断更新技术集成方案,这不仅增加 了研发成本,还可能因技术衔接不当引发系统故障, 影响生产效率和产品质量。新技术的融入还可能与现 有系统产生兼容性问题,需要反复测试与优化,进一 步延缓了技术应用进程。

2.2 高度依赖高技术人才

机电一体化技术的跨学科特性决定了对复合型高技术人才的高度依赖。这类人才需精通机械设计原理,能进行复杂机械结构的设计与优化;掌握电子电路知识,可进行电路设计、调试与故障排查;熟悉自动化控制和编程技术,实现设备的自动化运行与智能控制。但目前,高校相关专业课程设置相对单一,多侧重某一学科知识传授,学生缺乏跨学科实践能力,毕业后难以快速适应企业需求。以某高校机电专业为例,课程中机械类课程占比过高,电子与控制类实践课程较少,学生在面对实际机电一体化项目时,常出现理论与实践脱节的情况。企业内部培训体系不完善,员工接触新技术、新设备的机会有限,技术提升缓慢。这使得企业在引入和应用机电一体化技术时,常因缺乏

专业人才,导致技术应用效果不佳,设备维护困难,制约了技术的推广与创新。企业若想开展智能制造升级,却因员工技术能力不足,无法有效操作和维护新设备项目只能搁置。

2.3 系统稳定性与可靠性问题

机电一体化系统由众多复杂组件构成, 任何一个 环节出现问题都可能影响整体稳定性与可靠性。电子 元件易受温度、湿度、电磁干扰等环境因素影响,如 高温可能使电子元件性能下降,导致控制系统误动作: 机械部件长期运行会因磨损、疲劳等出现故障, 如工 业机器人的关节部位,频繁运动后磨损加剧,影响机 器人运动精度。而且,系统集成度高,故障排查难度大, 一旦出现故障, 需要专业技术人员借助复杂检测设备 进行诊断, 耗费大量时间和人力。例如: 在电子产品 制造车间,由于夏季高温,自动化生产线的电子控制 板频繁出现故障,每次故障排查都需拆解设备、使用 专业检测仪器,维修时间长达数小时,严重影响生产 进度。系统故障不仅导致生产停滞,还可能造成产品 质量问题,给企业带来巨大的经济损失。产品在生产 过程中因设备故障出现次品,返工成本增加还可能影 响企业声誉。

2.4 成本控制与投入回报比

机电一体化技术的研发、应用和维护成本高昂。研发阶段,需投入大量资金用于技术研究、实验设备购置以及人才培养。应用阶段,高精度机电一体化设备价格昂贵,配套软件和服务也需持续投入。例如:一条自动化汽车生产线,设备采购成本动辄上千万元,每年还需支付高额的软件授权费和技术服务费。维护方面,因技术复杂,需专业技术人员和专用检测设备,增加了维护成本^[3]。对于中小企业而言,购买一套先进的机电一体化生产设备,可能会占用大量流动资金,后续维护费用也成为沉重负担。然而,企业引入技术后,生产效率提升、产品质量改进转化为实际利润需要时间,短期内投入产出不成正比,许多企业因担心成本过高、回报周期长,对应用机电一体化技术持谨慎态度,阻碍了技术的普及。

3 机电一体化技术应用的策略

3.1 加强技术研发与创新

为应对机电一体化技术集成的复杂性,企业和科研机构应加大研发投入,鼓励技术创新。一方面,要聚焦关键核心技术,如多学科融合的系统集成技术、

高性能传感器技术、先进控制算法等,通过产学研合作的方式,整合各方优势资源,共同攻克技术难题。例如:高校和科研院所凭借其先进的理论研究能力,为技术研发提供理论支持;企业则基于实际生产需求,提供应用场景和实践反馈,加速科研成果的转化。另一方面,要关注行业技术发展趋势,及时跟踪新技术、新标准,提前布局研发方向,确保技术的先进性和前瞻性。可设立专门的技术情报收集小组,定期分析行业动态,为研发决策提供依据。此外,还应积极参与国际技术交流与合作,引入国外先进技术理念,通过持续的技术研发与创新,降低技术集成难度,提升机电一体化系统的整体性能和稳定性。

3.2 培养跨学科复合型人才

解决机电一体化技术对高技术人才高度依赖的问题,需要构建完善的人才培养体系。在高校教育层面,应优化专业课程设置,增加跨学科课程,如机械电子学、自动化控制与编程综合实践等,培养学生的跨学科思维和综合应用能力。同时,加强实践教学环节,与企业合作建立实习基地,让学生在实际项目中积累经验,提高解决实际问题的能力。对于企业在职人员,要完善内部培训体系,定期组织专业技能培训和跨学科知识讲座,鼓励员工参加行业研讨会和技术交流活动,拓宽知识面和视野。还可制定员工学习激励计划,对在学习中表现优秀、取得相关证书的员工给予奖励,激发员工学习热情。此外,通过与高校、科研机构联合开展人才培养项目,定向培养满足企业需求的复合型人才,为机电一体化技术的应用提供坚实的人才保障。3.3 提高系统的可靠性与适应性

针对机电一体化系统稳定性与可靠性问题,要从设计、制造和维护等多个环节入手。在设计阶段,采用可靠性设计方法,充分考虑各种可能的故障模式和环境因素,优化系统结构和参数,提高系统的抗干扰能力和容错能力。例如:选用质量可靠的电子元件和机械部件,采用冗余设计技术,确保关键部件出现故障时系统仍能正常运行。在制造过程中,严格把控生产工艺和质量检测标准,减少因制造误差导致的系统故障 [4]。

在维护方面,建立完善的设备状态监测与故障诊断系统,利用传感器实时采集设备运行数据,通过数据分析提前预测设备故障,实现预防性维护,降低故障发生概率和维修成本,提高系统的可靠性和适应性。

引入人工智能技术,对设备运行数据进行深度挖掘和分析,进一步提高故障预测的准确性,提前做好维护安排,减少设备停机时间。

3.4 优化资源配置,提升性价比

为缓解成本控制与投入回报比的压力,企业需优化资源配置。在研发阶段,合理规划研发资金,避免盲目投入,优先研发市场需求大、经济效益高的技术和产品。在设备采购环节,进行充分的市场调研和成本效益分析,根据企业实际生产需求选择性价比高的机电一体化设备,避免过度追求高端设备而造成资源浪费。同时,加强设备的全生命周期管理,提高设备利用率,降低设备闲置成本^[5]。在维护方面,通过建立共享服务平台,整合区域内的维护资源,实现技术人员和检测设备的共享,降低单个企业的维护成本。此外,企业还可以通过优化生产流程、提高生产效本。此外,企业还可以通过优化生产流程、提高生产效率等方式,加快技术应用带来的经济效益转化,提升投入回报比,增强企业应用机电一体化技术的积极性。利用精益生产理念,消除生产过程中的各种浪费,进一步提高资源利用效率,降低生产成本。

4 结束语

机电一体化技术在现代制造业的自动化生产线、智能制造系统集成、精密制造与检测以及机器人制造等领域发挥着关键作用,极大地推动了制造业的智能化转型。然而,其应用过程中也面临技术集成复杂、人才短缺、系统稳定性欠佳以及成本控制难等问题。为有效解决这些问题,需加强技术研发创新,培养跨学科复合型人才,提高系统可靠性与适应性,优化资源配置以提升性价比。未来,随着各项策略的逐步实施,机电一体化技术有望在现代制造业中得到更广泛、深入的应用,持续助力制造业迈向高质量发展新征程。

参考文献:

- [1] 侯效华. 机电一体化技术在机械制造业中的应用 [J]. 内燃机与配件,2021(12):200-202.
- [2] 陈志恒. 机电一体化技术在机械制造业中的应用 [J]. 黑龙江科学, 2020,11(18):72-73.
- [3] 袁思远. 机电一体化技术在机械制造业中的应用分析 [J]. 内燃机与配件,2017(23):143-144.
- [4] 江民新. 高职机电一体化的发展探究 [J]. 现代职业教育,2018(05):166.
- [5] 赵小会.基于机电一体化技术的现代制造业人才培养模式研究[]]. 造纸技术与应用,2024,52(02):76-78.